ANALÝZA ROZPTYLU (ANOVA)
Analýza vlivu „faktorů“ (kategoriálních nezávisle proměnných) na měřitelnou závisle proměnnou Y
jeden faktor

→
jednofaktorový model

více faktorů

→
vícefaktorový model 

(v případě více závisle proměnných  Y1 ,Y 2 ,…
→
MANOVA)
Příklady faktorů:
pohlaví 
{M,Ž}





terapie
{A,B,C}





věk kat.
{15-18, 19-23, 24-30}





vzdělání{ZŠ=1, SŠ=2,VŠ=3}





Ale také !!: opakované situace (závislé výběry) 

„ráno, v poledne, večer“
Př: tři nezávislé výběry stejného rozsahu n = 5 (osoby tříděné např. dle faktoru „vzdělání“)

Skup:   1(ZŠ)     2(SŠ)     3(VŠ)
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Předpokládáme, že se jedná o výběry ze základních souborů s rozdělením   N(μi, σ2) 
Test hypotézy:
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Princip analýzy rozptylu: odhad σ2 – (neznámého rozptylu ZS) jednak na základě interindividuální variabilty a jednak na základě variability 
průměrů. Pozor: modely analýzy rozptylu rozhodují (testují hypotézy) o populačních průměrech! Rozptyl pouze využívají k těmto rozhodnutím.
Odhad 1: rozptyl uvnitř skupin - reziduální rozptyl  

 (průměrný rozptyl ve skupinách)
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Odhad 2: rozptyl mezi skupinami 

(mezi výběrovými průměry skupin 
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je v případě platnosti H0 odhadem 
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Je tudíž      
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v případě platnosti H0 také odhad populačního rozptylu σ2. Jestliže platí H0 , jsou hodnoty obou odhadů „přibližně stejné“. Protože Odhad 2 je citlivý na neplatnost H0 – bude v důsledku posunutých distribucí jednotlivých základních souborů „signifikantně“ větší než Odhad 1 (uvnitř skupin), který je určen pouze „náhodnými“ interindividuálními rozdíly mezi osobami. Test nulové hypotézy je založen na poměru těchto dvou odhadů. Testová statistika
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má za platnosti H0   F-rozdělení s (k-1) a k.(n-1) stupni volnosti, kde

k – počet skupin,  n – počet osob ve skupině. 

Náš příklad: 

H0 zamítám, neboť  F > krit. h. (kvantil)  F(α = 0,01 ; df = 2, 12) = 6,93 

Jestliže zamítám H0 , je pak účelná podrobnější analýza („post-hoc“)

· Jednoduché: párová porovnání (Sheffe, Tukey, Šidák)

· Složitější: lineární kontrasty

H0 :
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non H0 :
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Jednofaktorový model (jiný zápis)
Faktor: A  →  Y (vliv na proměnnou Y)
MODEL:  
μi = E( Yi  )= μ + αi     ( i … skupina)

požadavek: ∑ αi = 0
H A: 
  α1 = …. = αr = 0 

Dvoufaktorový model (dvojné třídění)
Faktory: A, B
→  Y (vliv na proměnnou Y)
MODEL:

μij = E( Yij )= μ + αi + βj + αβij 
(i … kategorie faktoru A,   j … kategorie faktoru B )

požadavek:
∑ αi = 0,
∑ βj = 0,
∑∑ αβij = 0
H A: 
  α1 = …. = αr = 0 

H B:
  β1 = …. = βs = 0
H AB: αβ11 = αβ12 = ….= αβrs  = 0
Jednofaktorový model (s opak. observacemi)

Faktory: 

A(opakování)
→  Y (vliv na proměnnou Y)


 
O(soby)- kontrola – interindivid. variabilita

MODEL:

μij = E(Yij)= μ + αi + ωj 

(není interakční člen!)
(i … kategorie faktoru A,  j … osoba)

požadavek:
∑ αi = 0,
∑ ωj = 0

H A:

β1 = …. = βs = 0
(rozdíly mezi osobami nás nezajímají)
Dvoufaktorový model (s opak. observacemi)

Faktory: A, B
→  Y (vliv na proměnnou Y)


 A -  kategorie(nezávislé výběry)



 B - opakování

MODEL:  
μij = E(Yij)= μ + αi + βj + αβij+ „osobní efekty“ 
požadavek:
∑ αi = 0,
∑ βj = 0,
∑∑ αβij = 0
H A: 

α1 = …. = αr = 0 

H B:

β1 = …. = βs = 0
H AB:
αβ11 = αβ12 = ….= αβrs  = 0
Analýza kovariance 
Příklad: zákon počátečních hodnot

Faktory: A, X
→  Y (vliv na proměnnou Y)


 A -  kategorie(nezávislé výběry)



 X - kvantitativní proměnná

MODEL: 
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H A: 

α1 = …. = αr = 0 

H B:

β = 0
Na tabuli:
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